
การวิเคราะห์ปัจจัยในการกำหนดงบประมาณ

จากการพิจารณาสถานการณ์ปัญหาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดต้อม รวมถึงสาเหตุ 

ที่ทำให้เกิดปัญหาดังกล่าวในบทที่ 2 ทำให้พบว่าเงื่อนไขของการเกิดปัญหามาจากปัจจัยหลายๆ 

ดัาน รัฐบาลจึงใช้งบประมาณเป็นทุนขั้นต้นในการดูแลรักษุาปัญหาที่เกิดขึ้น ดังปรากฏงบ

ประมาณในลักษณะของการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและพัฒนาสิ่งแวดต้อมในบทที่ 3 งบ 

ประมาณ ดังกล่าวพิจารณาจากโครงการต่างๆในการแต้ปัญหาที่เกิดขึ้น แต่อย่างไรกิตามปัญหา 

ที่.กิดขึ้นมีลาเหตุจากปัจจัยหลายต้าน โดยเฉพาะการเปลี่ยนแปลงทางต้านเศรษฐกิจและสังคม 

(socio-economic ) ซึ่งน่าจะเป็นปัจจัยในการพิจารณางบประมาณอีกต้านหนึ่ง ดังน้ันในบทน้ีจึง 

แสดงให้เห็นถึงตัวแปรทางต้านเศรษฐกิจและสังคมที่จะมีอ ิทธิพลต่อการเปลี่ยนแปลงของงบ 

ประมาณอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและพัฒนาสิ่งแวดต้อม

สมมุตฐานของแบบจำลอง

การเพิ่มขึ้นหรือลดลงของปริมาณทรัพยากรธรรมชาติยังคงมีปัญหาในต้านการวัด 

ขนาดหรือจำนวนของทรัพยากรทั้งนี้เพราะขอบเขตของทรัพยากรกำหนดไต้ยากถึงแม้จะมีการ 

สำรวจกันอยู่เซ่นทรัพยากรป่าไม้ แต่ในกรณีของทรัพยากรอ่ืนๆ เซ่น ทรัพยากรประมง ทรัพยากร 

ดินและนั้ายังคงเป็นปัญหาในการสำรวจให้พบจำนวนการเปลี่ยนแปลงที่แท้จริง เซ่นเดียวกับคุณ 

ภาพของสิ่งแวดต้อมซึ่งยังไม่สามารถหาความหมายและวัดมูลค่าของคำว่าคุณภาพสิ่งแวดต้อมไต้ 

อย่างเป็นสากลแต่สํว'นมากจะเป็นการคำนึงถึงมาตรฐานการดำรงค'ชีวิตของคนเป็นหลัก (human 

standards of living) เซ่น กรณีของการพิจารณามลพิษทางนั้าและคุณภาพอากาศหรือเสียงที่จะไป 

กระทบต่อความเป็นอยู่ของคนในประเทศ ข้อจำกัดดังกล่าวนำมาซึ่งปัญหาในการดีกษาเกี่ยวกับ 

การเปลี่ยนแปลงของทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดต้อม ในการที่จะเป็นปัจจัยในการกำหนด

ปริมาณงบประมาณในการแต้ปัญหา แต่หากพิจารณาถึงปัจจัยที่ก่อให้เกิดปัญหาทั้งต้านการลด 

ลงของทรัพยากรธรรมชาติและความเสิ่อมโทรมของสิ่งแวดต้อมพบว่ามีหลายสาเหตุ โดนเฉพาะ 

ในต้านการขยายตัวของระบบเศรษฐกิจและสังคม (economic and social growth) ซึ่งถูกกล่าวถึง 

ว่าเป็นสาเหตุสำคัญที่น่ามาซึ่งปัญหาดังกล่าว อย่างไรกิตามหากพิจารณาทถูษฎีทางต้าน

เศรษฐศาสตรัจะพบว่าความลัมพันธิ’ระหว่างการเปลี่ยนแปลงต้านเศรษฐกิจและสังคมกับปัญหา 

ทางต้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดต้อมเพราะความหมายชองเศรษฐศาสตรัพื้นฐานกิคือการ

บทท 4
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จัดสรรทรัพยากรที่มือยู่อย่างจำกัดให้เกิดประโยชน์สูงสุด แต่ในยุคที่ระบบเศรษฐกิจทุนนิยมไต้แผ่ 

ขยายอย่างมากรวมถึงการพัฒนาทางต้านเทคโนโลยีและอุตสาหกรรมที่เริ่มมาจากทางประเทศ 

ตะวันตก ทำให้เกิดความหลากหลายในสินค้าและรุปแบบการบริโภค ทรัพยากรธรรมชาติและสิง 

แวดค้อมที่คิดว่ามีมากพอจึงเริ่มมีปัญหาเพราะการเปลี่ยนแปลงของระบบเศรษฐกิจดังกล่าวต้อง 

พึ่งพาทรัพยากรอย่างมาก ดังข้อสรุปจากแบบจำลองอนาคตโลกของ FORRESTER ท่ีมีซ่ือว่า

World Dynamics ท่ีว่า การพัฒนาอุตสาหกรรมมีผลกระทบรุนแรงต่อระบบนิเวศชองโลกและ 

ประชากรในประเทศอุตสาหกรรมตะวันตก มีล่วนทำให้โลกมีลี่งแวดค้อมเป็นพิษและใช้ทรัพยากร 

มากเกินไปการพัฒนาทางอุตสาหกรรมชองประเทศโลกที่สามที่มีประซากรหนาแน่นจะช่วยเร่งให้มี 

การบริโภคสินค้าและบริการมากขึ้น ทำให้เกิดปัญหาต่อทรัพยากรโลกและสิงแวดค้อมเป็นพิษจะ 

เพึ่มขึ้น (ปรีชา 2536 : 13) ซื่งเหตุการณ์ดังกล่าวกำลังเกิดขึ้นกับประเทศไทยเพราะโครงการ 

พัฒนาหลายประเภทไต้ส่งผลให้มีการทำลายธรรมชาติทั้งในเขตเมืองจากการขยายตัวรองลังคม 

เมืองและอุตสาหกรรมทำให้เกิดปัญหามลภาวะหลายรุปแบบ และในลังคมชนบท

ทรัพยากรธรรมชาติถูกทำลายเพิ่มขึ้นจากการตั้งถิ่นฐานและชยายตัวชองประซากรรวมทั้งการ 

พัฒนาทางต้านการท่องเที่ยว เป็นต้น

ท างต ้าน เศ ร ษ ฐ ศ าส ต ร ีเม ือ ง  (Urban Economics) ไ ต ้ก ล ่า ว ถ ึงผ ล ก ร ะท บ ท ี่ค ว า ม เป ็น เม ือ งส ่ง  

ผ ล ต ่อ ค ว าม เล ี่อ ม โท ร ม ท างส ิงแ ว ด ค ้อ ม  ท ั้งน ี้เน ึ่อ งจ าก เม ือ ง เป ็น แ ห ล ่งท ี่ม ีป ระช า ก รแ ล ะก ิจ ก รรม

ท '"ง เศ รษ ฐ ก ิจ ก ร ะจ ุก ต ัว อ ย ู่เป ็น จ ำน ว น ม าก ท ั้งน ี้เพ ร าะค ว าม เจ ร ิญ ม ัก เก ิด ข ึ้น ใ น เม ือ งก ่อ น จ ะก ระจ าย  

ย ู่ช น บ ท รอ บ น อ ก จ ึงท ำใ ห ้เก ิด ผ ล ก ระท บ ต ่อ ส ภ าว ะแ ว ด ค ้อ ม อ ย ่า งห ล ีก เล ี่ย งไ ม ่ไต ้ น อ ก จ า ก น ั้น ค ว า ม  

ห น า แ น ่น ข อ ง ป ร ะ ซ า ก ร ท ี่ม ีก า ร ข ย า ย ต ัว เพ ิ่ม ม า ก ข ึ้น เพ ีย ง ใ ด ย ่อ ม ส ่ง ผ ล ต ่อ ก า ร ใ ช ้ท ร ัพ ย า ก ร แ ล ะ  

อ าศ ัย ส ภ าว ะแ ว ด ค ้อ ม เพ ื่อ ก ารย ังช ีพ ม าก ข ึ้น เช ่น ก ัน  โด ย จ ะเก ิด ป ัญ ห าใน ร ุป ข อ งผ ล ก ระท บ ภ าย

น อ ก ท ี่เป ็น ล บ  (negative externality) เช ่น ค ว ัน รถ ย น ต ์ ส ิ่ง ป ฎ ิถ ูล จ า ก ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย แ ล ะข อ ง เล ีย จ า ก  

โรงงาน อ ุต ส าห ก รรม ท ี่ก ระจ ุก ต ัวอ ย ู่ใน เม ือ งให ญ ่ๆ  ป ร าก ฏ ก าร ณ ์ร ะห ว ่า งม ล ภ า ว ะใ น ส ภ า พ แ ว ด

ค ้อ ม แ ล ะค ว า ม แ อ อ ัด ท ี่เก ิด ข ึ้น ใ น เข ต เม ือ งต ่า ง เก ี่ย ว ข ้อ งก ับ ผ ล ก ร ะท บ ภ า ย น อ ก ท ี่ม ืก า ร แ ผ ่ข ย า ย เพ ิ่ม  

ข ึ้น  ป ัญ ห าจ ึง เก ิด ข ึ้น เส ม อ เม ื่อ ม ีบ ุค ค ล ม าก ก ว ่าห น ึ่งค น ห ร ีอ ห น ่ว ย เศ ร ษ ฐ ก ิจ ม า ก ก ว ่า ห น ึ่งห น ่ว ย

พ ย าย าม ใช ้บ ร ิก ารจาก ส ิงใด ๆ  ท ี่ไม ่ไต ้ม ืส ิท ธ ิส ่วน ต ัว  เพ ร าะถ ือ เป ็น ส ิน ค ้า ส า ธ า ร ณ ะ (public good) 

เช ่น แม ่น ี้า  อ าก าศ แ ล ะท ร ัพ ย าก รธ รรม ช าต ิต ่า งๆ  (ป ร ะจ ัก พ ั 2529 : 309) จ า ก บ ุม ม อ ง ท า ง ต ้า น

เศ ร ษ ฐ ศ าส ต ร ีเม ือ งพ บ ว ่า  เห ต ุผ ล ท างต ้าน ก ารก ระจ ุก ต ัวแ ล ะก าร เพ ิม ข ึ้น รอ งป ระช าก ร เป ็น ส า เห ต ุ

ห น ึ่งท ี่ก ่อ ใ ห ้เก ิด ป ัญ ห า ส ิ่ง แ ว ด ค ้อ ม ค ว บ ค ู่ไ ป ก ับ ก าร พ ัฒ น าท างต ้าน อ ุต ส า ห ก ร ร ม  ท ั้งน ี้เพ ราะเก ิด
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การกระจุกตัวของโรงงานอุตสาหกรรมตามมาในเมืองใหญ่ๆ และมีการนำเทคโนโลยีที่ทันสมัยมา 

ใช้ในอุตสาหกรรมจนสรัางปัญหาให้กับสภาพแวดลัอมตังเห็นไต้จาก การศึกษาทางต้านเศรษฐ

ศาสต?การเปลี่ยนแปลงเทคโนโลยี ( Technological change ) ซึ่งนอกจากส่วนดีที่ก่อให้เกิดการมี 

ชีวิตความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น วิถีชีวิตความเจริญตัานวัตอุและจิตใจเปลี่ยนไปทำให้คนมีค่าในเชีงวัตอุ 

มากขึ้น (more materialized) แต่การเปลี่ยนแปลงเทคโนโลยีกิก่อให้เกิดผลกระทบต่อทรัพยากร

ธรรม1ชาติและสิงแวดห้อมเสมอ ตังเห็นไต้จากประเทศที่เจริญทางอุตสาหกรรมและเทคโนโลยีที่

ทันสมัยและประเทศไทยเองกินำเข้าเทคโนโลยีเหล่านี้ในอัตราสูง ทำให้เห็นไตัว่าเหตุการณ์ตัง

กล่าวเป็นบ่อเกิดของตันทุนทางสังคม (social cost) และตันทุนทางนิเวศวิทยา (ecological cost! 

ตัวย เทคโนโลยีตังกล่าวรวมถีงเทคโนโลยีท่ีใช้ในการเกษตรที่เรียกว่า เกษตรกรรมสมัยใหม่ ท่ีมี 

ผลกระทบทางบวกต่อการเพิ่มผลผลิตแต่ผลกระทบทางลบกิรุนแรงเช่นกัน คือการเกิดปัญหาทาง 

ต้านสารเคมีที่ใช้ในการปราบคัตรุพืชหรือเร่งผลผลิตตกค้างอยู่ในดินซึ่งเป็นตันเหตุของปัญหามล 

พิษและความเลี่อมโทรมของดินและการตกค้างในอาหารซึ่งเป็นอันตรายต่อผู้บริโภค นอกจากนี้

ลักษณะเฉพาะของเกษตรกรรมสมัยใหม่กิคือการใช่เครื่องจักรในการเกษตร ทำให้ต้องการแรง

งานจำนวนน้อยกว่าเกษตรสมัยเก่าทำให้ประชากรในชนบทบุ่งหน้าไปสู่เมีองและโรงงานอุตสาห 

กรรม (วรัญญา 2536 : 45-46 !ส่งผลต่อปัญหาสิ่งแวดลัอมในเมืองต่อไป ตังท่ีกล่าวถึงในส่วนของ 

เศรษฐศาสต?เมืองที่ผ่านมา

จากปัญหาทางตัานการเกิบข้ออุ)ลการเปลี่ยนแปลงของสถานการณ์ทรัพยากรธรรมชาติ 

และสิ่งแวดลัอมที่ถูกต้องและเพืยงพอ ทำให้ในการวิเคราะห์ปัจจัยที่ควรใช้กำหนดงบประมาณทั้ง 

ทางตัานการ'อนุรักษ์ทรัพยากรธรรม1ชาติและ'พัฒนาสิ่งแวดลัอม ควรนำปัจจัยทางต้านเศรษฐกิจ 

และสังคม (socio-economic) ที่เปลี่ยนแปลงไปมาร่วมพิจารณาตัวย ทั้งนี้เพราะเป็นปัจจัยสำคัญ 

ในการก่อให้เกิดปัญหาการลดลงและความเสิ่อมโทรมของทรัพยากรธรรมชาติซึ่งถือเป็นสมมติฐาน 

ในการศึกษาในส่วนนี้

วิธึฑารสิกษา

เพื่อทดสอบสมมติฐานในการกำหนดงบประมาณเพื่อการอนุรักษ์และพัฒนาทรัพยากร 

ธรรม4-ชาติและสิ่งแวดลัอม จากการคาดการณ์ความสัมพันอัระหว่างปัจจัยทางต้านเศรษฐกิจและ 

สังคมซึ่งมีความเกี่ยวโยงกับปัญหาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลัอม โดยจะพิจารณาเลือกตัว 

แปรที่มีความสัมพันอักับปัญหาเพียงบางตัวแปรเท่านั้นเพราะในความเป็นจริงมีปัจจัยหลายอย่าง 

ที่เป็นสาเหตุของปัญหาแต่ข้ออุ)ลของปัจจัยเหล่านั้นยากต่อการวัดและขาดข้อมูลที่สมนุรณ์เช่น
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กระทบกับท?พยากรธรรมชาติท่ีมีรีค'จำfTด (supply) ท่ีจะใช้ในการผลิต ในล่วนรองการท่องเที่ยว 

และโครงสรัางพื้นฐานจะท่าให้มีการตัดไม้ทำลายปาเพิ่มขึ้นที่ดินที่ใช้ประโยชน์ไต้กิลดลง เป็นตัน

ในการคืกษาครั้งนี้ไต้เลือกตัวแปรที่คาดว่าจะมีผลต่อการเปลี่ยนแปลงของงบประมาณทั้ง 

หมด 6 ตัวแปรหรือเรียกว่าตัวแปรอิสระ (independent variable) ไตัแก่ จำนวนประชากร (POP) 

ผลิตภัณฑ์มวลรวมประชาชาติ (GDP) รายไตัจากการท่องเที่ยว (TOUR) จำนวนพื้นที่ปาใม้

(FOREST) จำนวนโรงงานอุตสาหกรรม (INDUS) และ งบประมาณในปีที่แตัว (BUD-า) โดยมีงบ 

ประมาณในการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและงบประมาณพัฒนาลิงแวดตัอมเป็นตัวแปรตาม 

(dependent vanable) และมีชุปแบบของความสัมพัน อ ัตังน้ี

BUD1= F ( POP, GDP, TOUR, FOREST, BUd '-1 ) -------------------- (1)

และ BUDZ= F ( POP, GDP, TOUR, INDUS, BUD2-1) ---------------------(2)

จากชุปแบบความสัมพันอัฃองสมการงบประมาณอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ (1) และงบ 

ประมารพัฒนาลิงแวดตัอม (2) จะมีป้จจัยที่สอดคตัองกันนั่นคือ ปัจจัยที่คาดว่าจะมีผลต่อการ 

เปลี่ยนแปลงงบประมาณทั้งสองตัาน่ไช้ตัวแปรอิสระเดียวกันทั้งนี้เพราะ ตัวแปรทางตัานเครษฐกิจ 

และสังคมเป็นปัจจัยที่ก่อให้เกิดผลเสิยต่อทั้งปรืมาณทรัพยากรธรรมชาติและคุณภาพรองสิงแวด 

ตัอมควบคุ่กันไป นั่นกิคือ ตัวแปรทางตัานจำนวนประชากร (POP) มีสมมติฐานว่าเมื่อจำนวน 

ประชากรมีอัตราการขยายตัวเพิ่มสูงขึ้นจะเป็นเหตุให้เกิดปัญหาการลดลงรองทรัพยากรธรรมชาติ 

และคุณภาพลี่งแวดตัอม กล่าวคือ ฟ้อมีการขยายตัวของประชากรจะท่าให้มีการรยายความ

ต้องการ (demand) ในการบริโภคโดยมีทรัพยากรธรรมชาติเป็นปัจจัยพื้นฐานเพิ่อการดำรงค'ชวิต 

และใช้ในการท่ากิจกรรมต่างๆ เช่น ความต้องการท ี่ด ิน ท่ากินเพิ่มขึ้นจนเกิดมีการบุกชุกพื้นที่ป่าไม้ 

ในขณะที่ปริมาณทรัพยากรธรรมชาติ (supply) มีปริมาณคงที่ถงแม้จะสามารถเกิดขึ้นใหม่

(renewable) กิตามแต่ต้องใช้ระยะเวลานานมาก ล่งผลให้เกิดการความเลี่อมโทรมและลดลงของ 

ทรัพยากรธรรมชาติ ทางต้านคุณภาพสิงแวดตัอมหรือมลพิษสิงแวดตัอมกิถูกกระทบจากปัจจัย

ทางต้านประชากรต้วย ทั้งนี้ฟ้องจากกิจกรรมรองมนุษย์โดยเฉพาะการนำเทคโนโลยีสมัยใหม่มา 

ใช้ในการผลิตก่อให้เกิดปัญหามลพิษโดยที่การผลิตและการบริโภคต้วยเทคโนโลยีสมัยใหม่จะมี 

มากน้อยขึ้นอยู่กับจำนวนประชากรที่บริโภคสินต้าเหล่านั้น(Mohd Hamdan Hj. Adnan 1991:85) ตัง 

นั้นฟ้อจำนวนประชากรขยายตัวเพิ่มขึ้นโอกาสที่จะเกิดปัญหากับทรัพยากรธรรมชาติและสิงแวด 

ตัอมจึงเพิ่มขึ้นต้วย ท่าให้คาดว่าจำนวนงบประมาณทั้งทางต้านการอนุรักษ์และพัฒนาสิงแวด

ตัอมควรเพิ่มขึ้นต้วย
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ปัจจัยตัวที่สองคิอ ผลิตกัณทํมวลรวมประชาชาติ (Gross Domestic Product หริอ GDP) 

มักถูกใข้เป็นตัชนีวัดกิจกรรมทางเศรษฐกิจขั้นพื้นฐานของประเทศต่างๆ จากทรัพยากรที่มีอยู่ใน

ประเทศและยังH เป็นตัวบ่งชี้ถึงการเติบโตของประเทศ อย่างไรกิตามทรัพยากรธรรมชาติยังคง

เป็นปัจจัยหลักพื้นฐานในการหารายไตัเข้าประเทศ ตังนั้น เมื่อยัตราความเจริญเติบโตของ

ประเทศขยายตัวย่อมส่งผลต่อการใข้ทรัพยากรธรรมชาติโดยทำให้เกิดปัญหาการลดลงและเลี่อม 

โทรมอย่างรวดเรัวเกินความสมดุลย์ทางธรรมชาติ และเท่าที่ผ่านมาในการทำบัญชีรายไตัประชา 

ชาต ิของประเทศต ่างๆรวมท ั้งประเทศไทยไม ่ไต ัม ีการว ัคความเล ี่อมโทรมและลดลงของ 

ทรัพยากรธรรมชาติและสิงแวดลัอมรวมไวัตัวย ทั้งนี้อาจเป็นเพราะในการคิดทำระบบบัญชีรายใตั 

ประชาชาติในอคีตยังละเลยแนวคิดตัานสิงแวดลัอมเพราะขณะนั้นปัญหาเหล่านี้ยังไม่เกิดชี้นให้ 

เห็นอย่างชัดเจน รวมทั้ง GDP ที่ใข้วัดกิจกรรมทางเศรษฐกิจเป็นการวัดในระยะลันเท่านั้น เม่ือ 

ขาดความชัดเจนในการเปลี่ยนแปลงของทรัพยากรธรรมชาติและสิงแวดลัอมจืงส่งผลให้มีการใข้ไป 

อย่างr jมเทืเอย นำมาชึ่งทรัพยากรธรรมชาติที่ลดลงจากการถูกใข้เป็นปัจจัยการผลิตและดุณภาพ 

สิ่งแวดลัอมที่เลวลงเมื่องจากถูกใข้เป็นปัจจัยสำคัญในการรองรับผลเสืยจากการผลิตหริอกิจกรรม 

ทางเศรษฐกิจต่างๆ ถึงแม้การคิกษาในบทที่ 3 จะพบว่างบประมาณมีการฟลี่ยนแปลงเพิ่มขึ้น

ทุกปีเช่นเคียวกับ GDP ที่มีการขยายตัว ชึ่งลักษณะเช่นนี้ตรงกับผลการวิจัยของ John M Antle 

และ Gregg Heidebnnk ในปีค.ศ.1995 ที่พบว่าการที่ระบบเศรษฐกิจในประเทศมีระตับรายไตัตํ่า 

เริ่มมีการขยายตัวจะนำมาซึ่งความเสิ่อมโทรมของสิ่งแวดลัอมควบคุ่กันไปตัวย แต่เมื่อใดที่รายไตั 

เริ่มมีการขยายตัวเพิ่มขึ้นความต้องการป้องกันสิ่งแวดลัอมกิมีแนวโน้มเพิ่มขึ้นตามไปตัวยเช่นกัน 

แต่อย่างไรกิตามลัดส่วนของงบประมาณทั้งทางตัานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลัอมมีลัดส่วน 

ที่ตํ่ามากเมื่อเทียบกับ GDP ในแต่ละปี ตังนั้น ตัวยเหตุที่ GDP เป็นปัจจัยหมื่งในการกระตุ้นกิจ 

กรรมทางเศรษฐกิจของประเทศที่สำคัญต่อการเปลี่ยนแปลงของจำนวนทรัพยากรธรรมชาติและ 

คุณภาพสิ่งแวดลัอมและประเทศไทยเองกิมีอัตราการเจริญเติบโตสูงขึ้นตลอดเวลา ตังนั้น GDP

จึงน่ามีความลัมพันลักับระตับงบประมาณในทิศทางเคียวกันทั้งสองสมการ

อุตสาหกรรมการท่องเที่ยวเป็นปัจจัยอีกตัานหมื่งที่จะส่งผลกระทบต่อปัญหาทรัพยากร 

ธรรมชาติและสิ่งแวดลัอม โดยมีรายไตัจากการท่องเที่ยวแสดงการขยายตัวของอุตสาหกรรมการ 

ท่องเที่ยว ซึ่งนำไปยู่การใข้ทรัพยากรธรรมชาติเพื่อส่งเสริมและคีงดูดนักท่องเที่ยว เช่น ริสอรัท 

สนามกอลัฟ (กนกคักดี้2537: 114) เมื่ออุตสาหกรรมการท่องเที่ยวขยายตัวโดยใข้ทรัพยากรธรรม 

ชาติเป็นปัจจัยหลักและยังขาดการดูแลรักษาที่เพียงพอจึงทำให้ทรัพยากรธรรมชาติมีปริมาณลด 

ลง เช่น จำนวนพื้นที่ป่าไม้ จำนวนพื้นที่ดินทำกินถูกปรับเปลี่ยนเป็นสนามกอลัฟ่หริอโรงแรม
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และยิ่งรายไต้จากการท่องเที่ยวเพิ่มขึ้นยิ่งเป็นสิงดูงใจให้มีการขยายกิจการเพื่อรองรับนักท่องเที่ยว 

มากยิ่งขึ้น นอกจากนี้การขยายตัวต้านการท่องเที่ยวยังน่ามาขึ้งปัญหาทางต้านการทำลายสิง

นวดห้อม เช่น สิงแวดห้อมคืลปกรรม และมลพิษสิงแวดห้อม เช่น เมื่อจำนวนนักท่องเที่ยวเพิ่มขึ้น 

แต่ขาดการดูแลหรือการมีจิตสำนึกในการรักษาสิงแวดห้อม เช่น การทิ้งขยะ หรือเจัาของกิจการละ 

เลยไม่รับผิดชอบต่อของเสืยที่ปล่อยออกมาเช่น นั้าเสียหรือสิงปฎิภูล ทำให้คุณภาพสิงแวดห้อม 

ลดลง ตังนั้น ของสมมติที่คาดว่าจะเกิดคือการมีความสัมพันอัIนทิศทางเดียวกันระหว่าง การ 

ขยายตัวของอุตสาหกรรมการท่องเที่ยว กับงบประมาผทั้งสองตัาน

นอกจากปัจจัยที่กล่าวมาข้างต้นแห้วในความสัมพันอัของสมการงบประมาณเพื่อการ 

อนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ ไต้น่าปัจจัยทางต้านจำนวนพื้นที่ปาไม้ (FOREST) มาไข้ในการ

พิจารณาความสัมพัน i 'ต้วย เหตุผลเพราะเป็นทรัพยากรที่สามารถสำรวจไต้ในรณะที่ทรัพยากร

อื่นๆเช่น ทรัพยากรสัตว์นั้ายังคงมีปัญหาต้านข้อนุ«อยู่ นอกจากนี้ป่าไม้ยังเป็นตัวแทนของ

ทรัพยากรดินและนั้าไต้ เพราะตามความสัมพั๗ ในระบบนิเวศเมื่อใดที่ปริมาณป่าไม้ลดลงจะล่ง

ผลกระทบถึงคุณสมบัติของดินและแหล่งนั้า หรือทำลายระบบนิเวศทางธรรมชาติ ขึ้งในช่วงระยะ 

เวลาที่ผ่า14มาพื้นที่ปาไม้มีอัตราการลดลงอย่างต่อเนื่องถึงแม้จะมีการกำหนดพื้นที่ป่าสงวนไม่ให้มี 

นัอยกว่ารัอยละ 40 ของพื้นที่ทั่วประเทศกิตาม แสดงว่างบประมาณที่ไต้รับเพื่อการอนุรักษ์

ทรัพยากรป่าไม้ควรเพิ่มขึ้นเมื่อมีพื้นที่ปาไม้ลดลง ดังนั้นความสัมพันอัระหว่างพื้นที่ปาไม้น่าจะ

แปรผันในทางกลับกันกับระดับงบประมาณ

ล่วนจำนวนโรงงานอุตสาหกรรม (INDUS) จะไข้เป็นตัวแปรในสมการงบประมาณเพื่อการ 

พัฒนาสิงแวดห้อม เพราะการขยายตัวรองอุตสาหกรรมจะน่ามาขึ้งปัญหามลพิษอุตสาหกรรม

(industrial pollution) ถึงแม้อุตสาหกรรมที่มีการพัฒนาทางต้านเทคโนโลยีที่ทันสมัยจะทำให้มีการก 

ระทบกระเทือนต่อสิงแวดห้อมลดลง แต่ในรั้นต้นรองการพัฒนาเศรษฐกิจเทคโนโลยีจำนวVเมาก 

ยังคงล่งผลเสียหายแก่สภาพแวดห้อม (สุธ'าวัลฆ ์ 2535 : 29) พ ั้น ี้เพราะ1ในร้ันตอนของการผสิต'ใต้ 

มีของเสียปล่อยทิ้งออกมายู่สิงแวดห้อมในรูปของมลพิษต่างๆ เช่น นั้าเสีย มลพิษทางอากาศและ 

เสียง รวมทั้งสารเคมีที่เหลือจากการผลิต ถึงแม้รัฐจะมีมาตรการในการป้องกันแต่มาตรการที่รัฐ 

กำหนดยังไม่ประสบผลสำเ?จเท่าที่ควร ตังนั้นงบประมาณที่รัฐต้องใข้ในการแกัปัญหาสิงแวดห้อม 

จังน่าจะมีความสัมพันอัในทิศทางเดียวกับการขยายตัวของโรงงานอุตสาหกรรม ปัจจัยสุด

ทัายคือ ปริมาณงบประมาณในปีที่แห้ว (BUD-1) ขึ้งอาจใข้ในการกำหนดงบประมาณในปีถัดมา
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จากตัวแปรอสระ'ที่กล่าวมา#ไงสันสามารถแสดงความลัมพันธีกับงบประมาณสัานการ 

อนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและพัฒนาสิงแวดลัอม โดยเป็นการทดลองสรัางแบบจำลองหรอสม

การทดลอง (empirical equation) ในกรณีที่ความลัมพั๗ ไม่มีความหมายในแง่ทฤษฎีเครษฐคาสตรั 
โดยตรง แต่เป็นความลัมพันธีที่ไสัจากประสบการณีหรอการทดลอง ทั้งนี้เนื่องมาจากเหตุผลสิวน 

หนึ่งเกิดจากปัญหาการรวบรวมสัอนุลยังชาดความสมนุรณี (คงพักด 2529 : 63) แสิวสรัางIป็น 

สมการในลักษณะความลัมพันธีเชิงเสินตรง (linear relationship) สำหรับประมาณการโดยวิธี Least 

Square Regression ในเ(ปสมการสิอค-'รเนยรั (Log-Linear Model) เพื่อหาค่าความยืดหนุ่น

(elasticity)1 ของตัวแปรอิสระหรอตัวแปรที่ใชิอธิบายการจัดสรรงบประมาณเพื่อดูการตอบสนอง

ชองการเปลี่ยนแปลงในตัวแปรอิสระกิ'บตัวแปรตามแต่ละดู่ และแบบจำลองไสัรวม2ปแบบของ

autoregressive ชึ่งมืลักษณะเป็น dynamic model กล่าวคือ พฤตกรรมของตัวแปรตามในปัจจุบันมี 

ความลัมพันธิกับค่าของตัวมันเองในอดีต ตังนั้น ในแบบจำลองจึงรวมตัวแปรตามในช่วงเวลาที่ 

ผ่านมาสัวยซึ่งสามารถเขียนแบบจำลองเชิงประจักษ์ใสัตังนี้

InNRBUD, = a0 + a, InPOP, + a2 lnGDPt +a3 lnTOURt -  a4 InFOREST,

+ a6 InNRBUD,.1 + p,

InENVBUD = a0 + p, InPOP, + p2 lnGDPt + p3 lnTOURt + p, InINDUS 

+ p, InENVBUD,.1 + V,

NRBUD คือ งบประมาณอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาต

ENVBUD คือ งบประมาณ'พัฒนาสิงแวดลัอม

POP คือ จำนวนประชากร

GDP คือ ผลิตภัณฑ์มวลรวมประชาชาติ

TOUR คือ รายใสัจากการท่องเที่ยว

FOREST คือ จำนวนพื้นที่ปาไม้

INDUS คือ จำนวนโรงงานนุตสาหกรรม

1 (A7/7>100

~ ( A X Ü O - 1 0 0  

A Y  X

A X  Y
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NRBUDt_1 คือ งบประมาณ'อนุรักบัทรัพ ยากรธรรม,ชาติปีที่แลัว

ENVBUD,., คือ งบประมาณพัฒนาสิงแวดลัอมปีที่แลัว 

m V, คือ ค่าความผิดพลาด

ขอ้มลูและการ๓ บรวบรวมขอ้มลู

ตัวแปรที่ใข้ในการคืกษาตามสมมติฐานเป็นข้อมูลทุติยภูมิ (secondary data) ตัานเศรษฐ- 

กิจและสิงคม รวบรวมจากเอกสารของหน่วยงานต่างๆที่เกี่ยว15’อง เช่น รายงานเศรษฐกิจราย 

เดือนรองธนาคารแห่งประเทศไทย กรมโรงงานอุตสาหกรรม สถาบัน'ประชากรศาสต? และ

หน่วยงานของรัฐอื่นๆ นอกจากนี้ยังไตัสอบถามเจ้าหนาที่รองหน่วยงานบางหน่วยในสิวนของ

ข้อมูลที่ยังไม่ไตัเผยแพร่ในเอกสาร ส่วนงบประมาณรวบรวมจากรายงานงบประมาณรายจ่ายแยก 

ตามโครงสรัางและแผนงาน ของส์านักงบประมาณ ตังปรากฎในบทที่ 3 และข้อมูลของตัวแปร 

ทางเศรษฐกิจและสิงคมที่ใข้ในการวิเคราะห่มีลักษณะเป็นแบบอนุกรมเวลา (Time Series) ช่วงระ 

หว่างพ.ศ. 2520 ถึง 2536 แสดงไนตาราง 4.1
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ตารางที่ 4.1 ร่เอนุลที่ใเในการสืกษาความตัมพัน£ระหว่างงบประมาณกับตัวแปรทางตัาน 

เศรษฐกิจและตังคม

พ.ศ. GDP 

(ตัานบาท)

ประชากร 

( ตัานคน)

รายไตัการท่อง 

เท่ียว (ตัานบาท)

โรงงาน 

(โรง)

พื้นที่ปาไม้ 

(ไร่)

2520 403,530 44.27 4,606.90 53,974 186,518

2521 488,230 45.22 8,894.50 60,384 175,224

2522 558,860 46.11 11,232.10 67,740 170,229

2523 658,510 46.96 17,765.40 74,225 165,470

2524 760,190 47.88 21,455.60 80,1๓ 1๓,932

2525 820,0๓ 48.85 23,878.80 86,017 156,6๓

2526 910,050 49.52 25,050.20 91,214 154,556

2527 973,410 50.58 27,317.40 95,748 152,654

2528 1,014,4๓ 51.80 31,767.90 85,015 1๓866

2529 1,095,370 52.97 37,321.๓ 85,4๓ 148,424

2530 1,253,150 53.87 50,023.90 87,222 146,884

2531 1,507,0๓ 54.96 78,858.80 91,088 143,๓3

2532 1,857,0๓ 55.99 96,385.70 94,772 143,417

2533 2,191,1๓ 56.30 110,571.60 98,995 141,177

2534 2,505,6๓ 56.96 115,7๓.๓ 102,723 136,698

2535 2,808,8๓ 57.79 123,135.๓ 103,822 135,639

2536 3,131,8๓ 58.54 136,0๓.00 104,509 133,521

ที่มา : - GDP จากรายงานประจำปี ธนาคารแห่งประเทศไทย

- ประชากร จากสกิติรายปีประเทศไทย

- รายไตัจากการท่องเที่ยวเฉพาะซาวต่างประเทศ จากรายงานประจำปีธนาคารแห่งประเทศ 

ไทยและการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย

- จำนวนโรงงานอุตสาหกรรมที่ไตั?บอนุญาติให้ประกอบกิจการ จากหน่วยสกิติโรงงาน

กรมโรงงานอุตสาหกรรม 

- พื้นที่ปาไม้ จากสกิติการป่า'ไม้ กรมป่าไม้



ตนฉบบ หนาขาดหาย
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ลักษณะของข้อยูลแสดงให้เฟ้นความเคลื่อนไหวและแนวโน้มที่แตกต่างระหว่างข้อยูลทาง 

ต้านงบประมาณกับตัวแปรทางต้านเศรษฐกิจและลังคม โดยเฉพาะลักษณะข้อยูลงบประมาณจะ 

มีการเปลี่ยนแปลงอย่างมากในช่วง 2-3 ปีหลัง ทั้งนี้เพราะกระแสความคิดทางต้านปัญหา

ทรัพยากรธรรมชาติและลี่งแวดลัอมมีความแตกต่างกันตามช่วงเวลา กล่าวคิอ ในช่วงปีแรกๆ

ปัญหาตังกล่าวในประเทศกำลังพัฒนาซึ่งรวมประเทศไทยตัวยนั้น ยังไม่สนใจกับปัญหาอย่างเด่น 

ซัดนักจนกระทั้งกระแสความคิดทางต้านการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและลี่งแวดลัอมเริ่มมีอิทธิ 

พลมากชนในช่วงไม่กี่ปีที่ผ่านมา ประเทศไทยกิรับอิทธิพลตังกล่าวในรณะที่สภาพแวดลัอมของ

ประเทศกำลังเลี่อมโทรมทำให้งบประมาณในช่วงปีหลังๆมีแนวโน้มสูงขนอย่างเฟ้นไตัซัด อย่างไร 

กิตามการรวบรวมข้อยูลงบประมาณในบทที่ 3 เป็นการพิจารณางบประมาณโดยผู้เขียนเองเพี่อ 

ต้องการทราบจำนวนงบประมาณที่ให้กับการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและพัฒนาลี่งแวดลัอม 

ตามนิยามของงานนี้เท่านั้น โดยพิจารณาจากวัตคุประสงค์ของโครงการ ซึ่งในความเป็นจ'รงอาจ 

เกิดความผิดพลาดหรอความแตกต่างกับนุมมองอื่นๆ โดยเฉพาะกับรัฐบาลเอง

ตังนั้นลักษณะข้อยูลงบประมาณจะมีการเคลื่อนไหว (swing) แตกต่างไปจากตัวแปรทาง 

ต้านเศรษฐกิจและลังคมซึ่งมีการเปลี่ยนแปลงที่สมํ่าเสมอมาตลอด ตัวยลักษณะตังกล่าวของ

ข้อยูลอาจทำให้ผลการคิกษๆในแบบจำลองทางเศรษฐนิติข้างต้นไม่สมยูรเนันัก

ผรการรก«ๆ

จาก2ปแบบสมการที่จะใช้ในการคิกษาปัจจัยที่น่าจะมีล่วนในการกำหนดงบประมาณ,พ ั้ 

ทางต้านการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและพัฒนาลี่งแวดลัอม โดยใข้ปัจจัยการเปลี่ยนแปลง

ทางต้านเศรษฐกิจและลังคมเป็นตัวแทนของระตับปัญหาที่เกิดขึ้น ซึ่งคาดว่าการเปลี่ยนแปลง

ของระตับงบประมาณอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ (NRBUD) และ'งบประมาณ'พัฒนาลี่งแ1วดลัอม 

(ENVBUD) ควรขึ้นกับปัจจัยทางต้านเศรษฐกิจและลังคมต้วย ตังนั้นจึงเลือกตัวแปรทางต้าน

เศรษฐกิจและลังคมที่มีผลกระทบต่อปัญหาทรัพยากรธรรมชาติและลี่งแวดลัอม คิอ จำนวน

ประชากร(POP) ผลิตภัณฑ์มวลรวมประชาชาติ (GDP) รายไต้จากการท่องเที่ยวโโอบR) จำนวน 

โรงงานอุตสาหกรรม(INDUS) พื้นที่ป่าไม้(FOREST) และงบประมาณในปีที่ผ่า,นมา (BUD,.1) โดย 

นำตัวแปรต่างๆมาทดสอบแบบจำลองที่สรัางขึ้นโดยใข้ข้อยูลรายปีระหว่าง พ.ศ. 2520-2536 โดย 

แบ่งการคิกษาเป็น2 แบบจำลอง ลักษณะความลัมพันลัคิอ
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+ + + -- +

NRBUD= F ( POP, GDP, TOUR, FOREST, NRBUDM ) ------------------ (1)

+ + + + +

และ ENVBUD= F ( POP, GDP, TOUR, INDUS, ENVBUDM) ------------------ (2)

ผลการรก«ๆนบบจำลองงบประ«าพเพลการอนรุกัษท์รพัซากรอรรมชาต

จากผลการคืกษา พบว่าการพิจารณาตัวแปรทั้งหมดที่เป็นตัวแปรอิสระซึ่งคาดว่าจะมี 

ความสัมพัน!โและสามารถอธิบายตัวแปรตามคืองบประมาณไตัอย่างมีประสิทธิภาพ เพราะมีค่า 

Adjust R-Square ของสมการสูงถึง 9.8 และค่า F-test ซึ่งทดสอบความเหมาะสมของแบบจำลอง 

หรือชุดรองตัวแปรอิสระทั้งชุดพบว่ามีนัยสำคัญทางสถิติกับงบประมาณการอนุ?กษ์ แต่อย่างไรกิ 

ดามเมื่อพิจารณาค่า Durbin-Watson d Test 2 ที่ใช้ทดสอบความคลาดเคลื่อนรองแบบจำลองที่ 

เกิดจากการที่ error term รองตัวแปรอิสระมีความสัมพัน!โกัน คือการเกิดปัญหา autocorrelation 

ในแบบจำลอง จากการคืกษาพบว่าค่า Durbin-Watson มีค่าเท่ากับ 2.31 ซ่ึงตกอยู่ในช่วงท่ีไม่ 

สามารถสชุป'ไตั'ว่ามีปัญหาหรือ1ไม่ ทำให้สมการดังกล่าวยังไม่เหมาะสมในการประมาณค่า

ดังนั้น จึงทำการแกิใขปัญหาความสัมพันธิของค่าความผิดพลาดดังกล่าวตัวยวิธี

โคเครนออ?คัด (The Cochrane-Orcult procedure) โดยใล่ค่า AR เม่ือ AR(1) คือ ค่า

สัมประสิทธิ ( P ) จากการประมาณค่า error term ( แ, ) จากสมการ คือ P 1 = p f J t _ 1 + £ 1

( Gujarati 1995 : 431) การประมาณค่าดังกล่าวจะใช้แทน lag ของตัวแปรตาม นั่นกิคือ

NRBUDM) ทั้งนี้เพราะเมื่อใดที่สมการเป็นรปแบบของ autoregressive models คือมีตัวแปรล่า

ช้า ( lag value) ของตัวแปรตามอยู่ในสมการ ค่าสถิติจาก Durbin-Watson d Test จะมีความ 

สำเอียงซึ่งถือเป็นขอจำกัดของค่าสถิตินี้ (Gujarati1995 421) ดังนั้นในการแกิปัญหา

autocorrelation รองสมการ (1) ตัวยวิธีโคเครนออ?คัดจึงตัดตัวแปร NRBUDM) ออกจากแบบ 

จำลองพบว่าความส ัมพ ันธ ิระหว ่างต ัวแปรทางเศรษฐก ิจและส ังคมต ่อการเปล ื่ยนแปลงงบ 

ประมาณมีลักษณะดังดาราง 4.2

เม่ือ p t  คือ error termU d ระ
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+ + + ~  +

NRBUD- F ( POP, GDP, TOUR, FOREST, NRBUDM ) ------------------ (1)

+ + + + +

นละ ENVBUD= F ( POP, GDP, TOUR, INDUS, ENVBUDM) -------------------(2)

ผลการสฑืไ!ทแบบจำลองงบประ«'ไพเพอการอนรุกัษท์รพัยากรธรรมชาต

จากผลการคืกษา พบว่าการพิจารณาตัวแปรทั้งหมดที่เป็นตัวแปรอิสระซึ่งคาดว่าจะมี 

ความลัมพั๗ ’และสามารถอธิบายตัวแปรตามคืองบประมาณไตัอย่างมีประสิทธิภาพ เพราะมีค่า 

Adjust R-Square ชองสมการสูงถึง 9.8 และค่า F-test ซึ่งทดสอบความเหมาะสมชองแบบจำลอง 

หรือชุดของตัวแปรอิสระทั้งชุดพบว่ามีนัยสำคัญทางสถิติกับงบประมาณการอนุ?กษ์ แด่อย่างไรกิ 

ต''มเมื่อพิจารณาค่า Durbin-Watson d Test 2 ที่ใช้ทดสอบความคลาดเคลื่อนของแบบจำลองที่ 

เกดจากการที่ error term ของตัวแปรอิสระมีความลัมพันธีกัน คือการเกิดปัญหา autocorrelation 

ในแบบจำลอง จากการคืกษาพบว่าค่า Durbin-Watson มีค่าเท่ากับ 2.31 ซ่ึงตกอยู่ในช่วงท่ีไม่ 

สามารถส^ป'ไตั'ว่ามีปัญหาหรือ'ไม่ ท่าให้สมการตังกล่าวยังไม่เหมาะสมในการประมาณค่า

ตังนั้น จึงท่าการแกิใขปัญหาความลัมพั๗ ของค่าความผิดพลาดตังกล่าวตัวยวิธี

โคเครนออรืคัต (The Cochrane-Orcult procedure) โดยใล่ค่า AR เมื่อ AR(1) คือ ค่า

สํม่ประสิทธิ ( p )  จากการประมาณค่า error term ( แ, ) จากสมการ คือ iน 1 = P P  t 1 +  s t

( Gujarati 1995 : 431) การประมาณค่าตังกล่าวจะใช้แทน lag ของตัวแปรตาม นั่นกิคือ

NRBUD(-I) ทั้งนี้เพราะเมื่อใดที่สมการเป็น2ปแบบของ autoregressive models คือมีตัวแปรล่า

ช้า ( lag value) ของตัวแปรตามอยู่ในสมการ ค่าสถิติจาก Durbin-Watson d Test จะมีความ 

สำเอียงซึ่งถือเป็นช้อจำกัดของค่าสถิตินี้ (Gujarati1995 421) ตังนั้นในการแกัปัญหา

autocorrelation ของสมการ (1) ตัวยวิธีโคเครนออ?คัตจึงตัดตัวแปร NRBUDM) ออกจากแบบ 

จำลองพบว่าความล ัมพ ันธ ีระหว ่างต ัวแปรทางเศรษฐก ิจและล ังคมต ่อการเปล ื่ยนแปลงงบ 

ประมาณมีลักษณะตังตาราง 4.2

t =ท ^2/ d = เม่ือ p t  คือ error term
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ผลการคืกษาพบว่าผลตภัณท่มวลรวมประชาชาติ (GDP) มืค่าความยึดหยุ่น 1.71

แสดงว่าอัตราการเปลี่ยนแปลงชองงบประมาณต่อการเปลี่ยนนปลง GDP เป็นไปในทิศทางเดียว 

ก้นคือ เม่ือ GDP เพิ่มขึ้นหนึ่งเปอ f  เซ็นต์ จะทำให้งบประมาณเพิ่มขึ้น 1.71 เปอ?เซ็นตั แต่ห้า

เปรียบเทียบงบประมาณอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติกับระดับ GDP ในบทที่ 3 จะ'พบ1ว่าอัตราการ 

เปลี่ยนแปลงของงบประมาณดัานนี้พิ่งมีอัตราการขยายตัวอย่างรวดเรีวในช่วงหลังแต่กัยังคงอยู่ใน 

ระดับตํ่ามากเมื่อเทียบกับ GDP อย่างไรกัตามจากผลการคืกษาแสดงให้เห็นว่าเมื่อ GDP มีการ 

ขยายตัวงบประมาณในการแก้ไขป้องกันป้ญหาความเลี่อมโทรมของทรัพยากรธรรมชาติก้เพิ่มขึ้น 

ตัวยชึ่งตรงกับสมมติฐานที่ตั้งให้

การที่พื้นที่ปาไม้มีทิศทางการเปลี่ยนแปลงตรงห้ามกับการเปลี่ยนแปลงงบประมาณตาม 

สมมติฐานที่ตั้งไห้ แสดงให้เห็นว่าหากจำนวนพื้นที่ปาไม้ลดลง 1 เปอรัเซ็นต์ งบประมาณตัานการ 

อนุรักษ์ต้องเพิ่มขึ้น 6.76 เปอรัเช็นต์ ทั้งนี้เนึ่องจากพื้นที่ปาไม้ของไทยที่ลดลงอยู่ตลอดเวลานำ 

ม0'ซึ่งปัญหาทางตัานระบบนิเวศวิทยา ชื่งล่งผลไห้เกิดป้ญหาอื่นๆตามมาถึงแม้รัฐบาลจะมีการ

กำหนดพื้นที่ปาไม้ไม่ให้ตํ่ากว่ารัอยละ 40 ของพื้นที่ทั้งหมดของประเทศก้ตาม พื้นที่ป่าไม้ก้ยังคง 

ลดลงตลอดเวลาทั้งนี้เพราะทรัพยากรป่าไม้ยังคงเป็นสินค้าที่มีราคาสูงชักสูงให้เกิดความต้องการ 

ใ'นระดับสูงเช่นกันและยังถูกกระทบจากการบุกชุกทำลายปาเพื่อหาที่ดินทำกินเนื่องจากมีการกระ 

จายดัวของประชากรมากขึ้น ดังนั้นหากพื้นที่ปาไม้ยังคงลดลงต่อไปงบประมาณทางตัานการ

อนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติควรไต้รับเพิ่มขึ้นตัวย

ตัวแปรทางต้านรายไต้จากการท่องเที่ยวและจำนวนประชากรสามารถอธิบายการเปลี่ยน 

แปลงของงบประมาณไต้อย่างมีนัยสำคัญเช่นกัน แต่มีความลัมพันธิไม่ตรงตามสมมติฐานที่คาด 

การณ์ไห้ กล่าวคือ ค่าความยึดหยุ่นของงบประมาณที่ตอบสนองต่อการเปลี่ยนแปลงของรายไต้ 

จาการท่องเที่ยวมีค่า - 0.51 และประชากร -4.69 อย่าง'ไรก้ตาม1จากผลการคืกใ*าหลังทำการแก้ 

ป้ญหา autocorrelation โดยเพิ่ม AR(1) และ AR(2) เข้าไปในแบบจำลองแลัว พบว่าป้ญหาดัง 

กล่าวหมดไป เพราะค่า Durbin-Watson มีค่าลดลงเป็น 2.02 อยู่ในช่วงที่ยอมรับว่าไม่เกิดป้ญหา 

ชึ่งมีนัยสำคัญทางสถิติ ณ ระดับความเชื่อมั่น 99 เปอรัเช็นตั โดยค่า R-Square และ Adjust R- 

Square ยังอยู่ในระดับ 99 และ 98 เปอรัเซ็นต์ ตามลำดับ แสดงว่า ตัวแปรอิสระทั้งหมดมีความ 

ลัมพันอัและสามารถอธิบายตัวแปรตามไต้อย่างมีประสิทธิภาพ ล่วนเปอรัเซ็นต์ที่เหลือเป็นการ

อธิบายต้วยตัวแปรอิสระอื่นๆ ที่ไม่ไต้กำหนดขึ้นในแบบจำลองนี้ และหากทดสอบความเหมาะสม
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ตารางที่ 4.2 ผลการคืกษาความสัมพัน#ระหว่างตัวแปรทางเศรษฐกิจและสังคม ต่อการเปลี่ยน 

แปลงรองงบประมาณตัานการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ ( NRBUD )

ตัวแปร ค่าสัมประสิทธ ค่าสัมประลิทถิ

( ก่อนแกิป็ญหา ) ( หสังแกิป็ญหา)

ค่าคงที่ 182.3011 87.6092

( C ) (3.6535) (6.4748)

จำนวนประชากร -6.3141* 4.6928*

( POP) (-2.8327) (-4.6726)

ผลิตภัณฑ์มวลรวมประชาชาติ 2.6356* 1.710*

( GDP ) (6.1342) (13.4076)

รายไตัจากการท่องเที่ยว -1.0561* -0.5088*

( TOUR ) (-3.5437) (-4.9967)

จำนวนพื้นที่ป่าไม้ -14.3269* -6.7647*

( FOREST) (-3.8541) (-7.7295)

งบประมาณปีที่แสัว -0.7766* --

( NRBUD (-1) ) (-2.5636)

R-squared 0.98 0.99

Adjusted R-squared 0.98 0.98

Standard error 0.0869 0.0858

F-statistic 196.0474 140.4225

Durbin-Watson stat 2.275 2.02

ก 16 15

หมาย เหตุ 1.ตัวเลชในวงเลิบคือ t-statistic

2. * มีนัยส์าตัญทางสถิติ ณ ระตับ 95 เปอรัเ'รนต์
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ของแบบจำลองหธีอชุดของตัวแปรอิสระทั้งชุดโดยใช้ F- test ปรากฎ1ว่ายังคงมีนัยสำคัญทางส3ติ 

ตังนั้นในการคืกษานี้จึงเลือกค่าลัมประสิทธิของตัวแปรอิสระหรอปัจจัยต่างๆ ในแบบจำลองนี้มา 

ใช้อธิบายการเปลี่ยนแปลงของงบประมาณตัานการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ ตังแสดงใน

ตาฑง 4.2 ซึ่งสามารถสรุปผลไตัว่า งบประมาณมีการตอบสนองต่อการเปลี่ยนแปลงของตัวแปร 

ที่เลือกมาทุกตัวอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ ณ ระตับความเชื่อนั้น 95 เปอรัเช้นตั แต่มีเที!ยง GDP 

และจำนวนพื้นที่ป่าไม้เท่านั้นที่เป็นไปตามสมมติฐานที่คาดการณ์ไวิ สํวนตัวแปรอื่นๆที่ไม่เป็น

ไปตามสมมติฐานอาจเถิดจากปัญหาทางตัานเศรษฐมิติคือ เถิดความลัมพันธีระหว่างตัวแปรอิสระ 

( Multicollinearity) (ภาคผนวก ข.7) และตัวแปรตัานการท่องเที่ยวเป็นเที!ยงนักท่องเที่ยวชาวต่าง 

ประเทศเท่านั้นในขณะที่จำนวนนักท่องเที่ยวรองไทยเองถิมีจำนวนมากแต่ทางการท่องเที่ยวแห่ง 

ประเทศไทยพึ่งเริ่มเถิบช้อนุลนักท่องเที่ยวชาวไทยในปีพ.ศ.2530 ทำให้ในการคืกษาครั้งนี้ไม่

สามารถนัาช้อนุลทางตัานรายไตัของนักท่องเที่ยวชาวไทยมาใช้ไตัแต่ที่ยังคงตัวแปรตังกล่าวไวิใน 

แบบจำลองเชิงเอน(Multiple regression^ราะยังขาดข้อนุลที่ดีกว่านี้ และคิดว่าตัวแปรทั้งสองมี 

สํวนสำคัญต่อการลดลงของทรัพยากรธรรมชาติ แต่อย่างไรถิตามเมื่อพิจารณาความลัมพันธี

ระหว่างรายไตัจากการท่องเที่ยวกับงบประมาณ และประชากรกับงบประมาณเป็นแบบการถด

ถอยธรรมดา (Simple regression) คือใช้ตัวแปรอิสระในการทดสอบทีละตัวพบว่าตัวแปรทั้งสองมี 

ค่าความยืดหยุ่นที่เป็นบวก แสดงว่างบประมาณตอบสนองต่อการเปลี่ยนแปลงของรายไตัจาก

การท่องเที่ยวและจำนวนประชากรในทิศทางที่ตรงกับสมมติฐาน (ภาคผนวก ข.1และ2)

ผลการสกืษานบบจำลองงบประมาณฟา้นการพฒันาสง์นวดเฟอ้ม

จากการทดสอบแบบจำลองงบประมาณเพึ่อการพัฒนาสิงแวดลัอม พบว่าลักษณะ

ปัญหาของแบบจำลองtvฟ้อนกับแบบจำลองงบประมาณเพึ่อการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ คือ 

มีปัญหา autocorrelation ในการทดสอบแบบจำลองครังแรก แต่ในแบบจำลองนี้เป็นปัญหา

negative autocorrelation แต่อย่างไรถิตามหากพิจารณาตัวแปรอิสระทั้งหมดในแบบจำลอง โดย 

ใช้ค่า R-Square และ Adjust R-Square พบว่ามีค่าสูงถึง 98 และ 97 เปอรัเช็นต์ แสดงว่าตัวแปร 

อิสระทั้งหมดสามารถอธิบายการเปลี่ยนแปลงของงบประมาณไตั และค่า F-stat กัมีนัยสำคัญ 

ทางสถิติ แต่จากปัญหาที่เถิดขนทำให้แบบจำลองไม่เหมาะสมในการอธิบายค่าทางสถิติ ตังนั้น

จึงทำการแกัไขแบบจำลองโดยวิธีโคเครนออรัคัต (The Cochrane-Orcutt procedure) โดยใช้ค่า AR

(1) แทน lag ของตัวแปรตามและจะตัดค่า ตัวแปรล่าช้า (lag value) ของตัวแปรตามออกไปเช่นกัน 

และผลที่ไตัแสดงในตาราง 4.3



า 42

จากการทำสมการด้งกล่าวพบว่า ณ ระด้บค'วามเชื่อมั่น 95 เปอรัเข้นตั ปัจจัยที่มี 

ผลสอดคล่องกับสมมติฐานและมีนัยสำคัญทางสถิติมีเพียงผลิตภัณฑ์มวลรวมประชาชาติเท่านั้น 

นละมีค่าความยืดหยุ่น 7.39 ขึ่งอยู่ในอัตราสูงมาก ขึ่งล่าพิจารณาลักษณะข้อยูลที่นำมาคืกษา 

โดยเฉพาะข้อ:;)ลงบประมาณพัฒนาสิงแวดล่อมจะพบว่ามีอัตราสํวนตํ่ามากเนื่อเทียบกับ GDP ใน 

ช่วงที่ทำการคืกษาและแนวโน้มการเปลี่ยนแปลงของข้อยูลทั้งงบประมาณและ GDP มีความแตก 

ต่างกันมากทั้งนี้เพราะ ปัญหาสิงแวดล่อมพึ่งไล่รับความสนใจในระยะหลังคือตั้งแต่ พ.ศ. 2534- 

2536 ด้งแสดงในบทที่ 3 ทำให้แนวโน้มงบประมาณเพึ่มขึ้นอย่างมาก ในขณะท่ี GDP มีการ 

เปลี่ยนแปลงอย่างต่อเนื่องมาตลอดอาจนำมาชึ่งความบกพร่องของการคืกษา แต่อย่าง'ไรล่ตาม 

ค่าความยืดหยุ่นที่ไล่จากสมการสามารถแสดงให้เห็นว่า หากประเทศมีอัตราการเติบโตเพิ่มขึ้นโดย 

มีลี่งแวดล่อมเป็นตัวรองรับของเสียจากขบวนการผลิตและล่งผลเสืยต่อคุณภาพสิงแวดล่อมแล่ว 

งบประมาณล่านการพัฒนาสิ่งแวดล่อมล่องเพิ่มขึ้นล่วย

ล่วนตัวแปรทางล่านจำนวนโรงงานอุตสาหกรรมและรายไล่จากการท่องเที่ยว ช่ึงมี

สมมติฐานจากการเป็นตัวแทนของปัญหาทางล่านลี่งแวดล่อม ว่าล่าหากปัจจัยทั้งสองมีแนวโน้ม 

เพิ่มขึ้นงบประมาณทางล่านการพัฒนาสิงแวดล่อมควรเพิ่มขึ้นล่วย จากผลการคืกษาพบว่าถึงแม้ 

ตัวแปรทั้งสองจะมีนัยสำคัญในระตับ 95 ฟอรัเซ็นตั แต่กลับมีทีศทางไม่ตรงกับสมมติฐานข้างล่น 

ถ ึงอย่างไรล่ตามปัจจัยทั้งสองสามารถอธิบายการเปลี่ยนแปลงงบประมาณไล่โดยมีค ่าความ 

ยืดหยุ่นเท่ากับ 3.70 และ 2.48 ตามลัาด้บ ถึงแม้ค่าความยืดหยุ่นจะสูงมากแต่งบประมาณที่

เกิดขึ้นจริงมีจำนวนไม่สูงมากนัก แสดงว่าหลังการปรับแบบจำลองโดยแล่ปัญหา positive

autocorrelation ของสมการแล่ว พบว่าแบบจำลองที่ไล่ไม่มีปัญหา เพราะค่า Durbin-Watson d 

Stat อยู่ในระดับ 1.70 ชึ่งตกอยู่ในช่วงของการยอมรับว่าไม่เกิดปัญหา ณ ระดับนัยสำคัญทาง 

สถิติ 95 เปอรัเช็นตั ค่า R-Square และ Adjust R-Square ลดลงจากเติมเป็น 0.95 และ 0.93

ตามลำดับ แต่ยังคงแสดงให้เห็นว่าตัวแปรอิสระทั้งหมดในแบบจำลองที่ปรับใหม่สามารถอธิบาย 

การเปลี่ยนแปลงของงบประมาณเพิ่อการพัฒนาสิงแวดล่อมไล่ถึง 93 ฟอรัเซ็นตั สํวนที่เหลืออาจ 

อธิบายไล่ล่วยตัวแปรอื่นๆ ที่นอกเหนือจากนี้ ดังนั้นแบบจำลองนี้จงเหมาะสมในการใข้อธิบาย 

ความลัมพันธิระหว่างตัวแปรที่ใข้แทนปัจจัยทางล่านเศรษฐกิจและลังคมกับงบประมาณล่านการ 

พัฒนาสิงแวดล่อม
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ตารางที่ 4.3 ผลการค ืกษาความล ิมพ ันล ิระหว ่างป ัจจ ัยทางต ัานเครษฐก ํจและส ํงคมต ่อการเปส ิ่ยน

นปลงของงบประมาณพ ัฒนาส ิ่งแวดล ิอม

ตัวแปร ค่าลิมประสิทลิ ค่าลิมประลิทลิ

( ก่อนแลิปัญหา ) ( หลิงแลิปัญหา)

ค่าคงที่ -0.9347 - 4.2149

( C ) (-0.0774) (-0.1957)

จำนวนประชากร -3.4941 -6.3767

( POP) ( -0.9820) (-1.0587)

ผลิตภัณท่มวลรวมประชาชาติ 3.8865* 7.3927*

( GDP ) (3.8297) (6.6570)

รายไตัจากการท่องเที่ยว -1.3132 -2.4865*

( TOUR ) (-2.5588) (-3.1525)

จำนวนโรงงานอุตสาหกรรม -2.0767* -3.7011*

( INDUS) (-2.7801) (-2.1524)

งบประมาณ?เที่แลิว -0.6551* - -

( NRBUD (-1) ) (3.6987)

R-squared 0.98 0.96

Adjusted R-squared 0.97 0.94

Standard error 0.1880 0.2809

F-statistic 128.6307 56.5114

Durbin-Watson stat 2.7197 1.6984

ท 16 16

หมายเหตุ 1.ตัวเลขในวงเลิบคือ t-statistic

2. * มีน้ยสำตัญทางสลิติ ณ ระตับ 95 เปอลิเข็นตั
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ส่วนความขัดแย้งทางต้านสมมติฐานจึงไต้ทดสอบความสัมพันธิกับงบประมาณย้วยวิธี 

ถดถอยธรรมดา (Simple regression) คือทดสอบย้วยตัวแปรที่ละตัวพบว่า ตัวแปรทั้งสองมีทิศทาง 

ความสัมพันขักับงบประมาณในทางเดียวกัน (ภาคผนวก ข.) แต่ที่ต้องพิจารณาตัวแปรพรัอมๆ

กันเพราะไม่ใช่เพิยงตัวแปรตัวใดตัวหนึ่งเท่านั้นที่จะมีอิทธิพลกับการเปลี่ยนแปลงงบประมาณแต่ 

ย้วยปัญหาทางต้านเศรษฐมิติคือ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธิกัน (Multicollineanty) (ภาคผนวก ข. 

7! จึงเป็นเหตุให้เครองหมายของสัมประสิทธิไม่เป็นไปตามสมมติฐาน แต่ที่ยังคงตัวแปรนั้นๆ ไว้ 

เพราะมีข้อจำกัดในการหาข้อมูลทางต้านคุณภาพสิ่งแวดย้อมซึ่งน่าจะเป็นตัวแทนของปัญหาไต้ดี 

กว่า อย่างไรกิตามถึงแม้จะน่าตัวแปรทางต้านเศรษฐกิจและสังคมมาแทนกิยังพบว่าข้อมูลที่ใช้

ยังไม่สมบุรถ! เช่น รายไต้จากการท่องเที่ยวที่เห็นมีปริมาณตํ่าเป็นเพราะไม่ไต้รวมนักท่องเที่ยวซาว 

ไทยทั้งนี้เพราะทางการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทยพึ่งเริมเกิบข้อมูลในปีพ.ศ.2530 ซึ่งไม่สามารถน่า 

มาใช้ในการประมาณสมการแบบอนุกรมเวลาไต้อาจเป็นสาเหตุหนึ่งที่ทำให้ผลที่ไต้ไม่เป็นไปตาม 

สมมติฐาน จากข้อจำกัดดังกล่าวแสดงให้เห็นว่าเมื่อมีการเปลี่ยนแปลงหรือการขยายตัวทั้งทาง

ต้านอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและอุตสาหกรรมเพื่อการผลิตสินค้าจะก่อให้เกิดปัญหามลพิษสิง 

แวดย้อม ทั้งนี้เพราะปัญหาของผลกระทบภายนอกจากกิจกรรมทั้งสองทำให้งบประมาณต้านการ 

พัฒนาสิงแวดย้อมควรเพิ่มขึ้นย้วยเพื่อเป็นการรักษาและป้องกันปัญหา ส่วนตัวแปรทางต้าน

บระชากรไม่มีนัยสำคัญทางสถิติจึงไม่มีผลต่อการเปลี่ยนแปลงงบประมาณในสมการดังกล่าว

ผลการวิเคราะห์แบบจำลองงบประมาณอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและแบบจำลองงบ 

บระมาณพัฒนาสิ่งแวดย้อม ทำให้ส3ปไต้ว่าในการกำหนดงบประมาณดังกล่าวควรน่าปัจจัยทาง 

ต้านเศรษฐกิจและสังคมมาใช้ อย่างไรกิตามในการศึกษาครั้งนี้มีข้อสังเกตและข้อบกพร่องทาง

ต้านข้อมูล คือ การเกิดปัญหาความสัมพันธิระหว่างตัวแปรอิสระที่เลือกมาเพราะเป็นตัวแปรทาง 

ต้านเศรษฐกิจและสังคมซึ่งมีความสัมพันธิกัน เช่น รายไต้จากการท่องเที่ยว มีความสัมพันธิกับ 

ผลิตภัณฑ์มวลรวมประซาชาติและจำนวนประชากรในระดับสูง แต่ในการศึกษาสมการถดถอย

เชิงช้อน (Multiple regression) ไม่ไต้ตัดตัวแปรบางตัวออกเพราะ ในการศึกษาทางต้านปัญหา 

ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดย้อมยังขาดข้อมูลที่สมบุรถ!เพื่อใช้ในการศึกษาและหากจะใช้ตัว 

แปรอื่นๆ ที่มีอิทธิพลต่อปัญหาตังกล่าวกิไม่สามารถเกับข้อมูลไต้ หรือข้อมูลยังขาดคุณภาพอยู่ 

เช่น งบประมาณอาจถูกกำหนดจากปัจจัยทางต้านการเมือง (political factor) หรือปัจจัยทางต้าน 

เศรษฐกิจและสังคมอื่นๆ ที่ไม่ไต้น่ามาใช้ในการศึกษาครั้งนี้ซึ่งอาจมีความสัมพันธิกับการกำหนด 

งบประมาณ นอกจากนี้การเกิบรวบรวมข้อมูลงบประมาณในบทที่ 3 เป็น'วัตถูประสงค์และ

นิยามในการเกิบข้อมูลของงานนี้เท่านั้นเพราะต้องการให้เห็นงบประมาณทางต้านการอนุรักษ์และ
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พัฒนาทรัพยากรธรรมชาติและลี่งแวดกัอมเพื่อวัตอุประสงกัในการพัฒนาที่ยั่งยืน «เวนงบประ

มาณในส่วนอื่นๆ เช่น การสรัางเขื่อน ซึ่งมักถูกรวมในงบประมาณเพื่อการอนุรัก!โทรัพยากรนี้าจะ 

ใม่นำมารวมกัวยจึงถือเป็นข้อจำกัดทางต้านข้อ:;เลอีกทางหนึ่ง แต่«ย่างไรกัตามการพยายามหา 

มัจจัยที่มีผลต่อการเปลี่ยนแปลงงบประมาณทั้งสองต้านเป็นเพยงการสืกษาเบองกันและต้องการ 

ให้เป็นงานที่ใข้ยืนยันในการจึกษางบประมาณทางต้านทรัพยากรธรรมชาติและลี่งแวดต้อมต่อไป 

เพราะหากมีการเถืบข้อนุลอย่างมีมาตรฐานกว่านี้คงจะทำไห้มีความชัดเจนมากขึ้น
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